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І. І. ЗАЄЦЬ – ДОСЛІДНИК ТРИПІЛЬСЬКОЇ КУЛЬТУРИ НА ПОДІЛЛІ 

 

Незабаром виповниться 90 років з дня народження Івана Івановича Зайця - людини легендарної 

долі: спочатку – військовий-контррозвідник, керівник служби безпеки космодрому «Байконур», 

пізніше - директор Вінницького обласного краєзнавчого музею (ВОКМ) і, нарешті, – кандидат історичних 

наук в галузі археології, професор Вінницького державного педагогічного університету ім. М. 

Коцюбинського. 

Ця гарна дата була б веселою, якби не настільки сумною, адже 2 липня 2007 р. Іван Іванович 

пішов з життя... 

А народився майбутній археолог 21 січня 1922 р. в с Зайцівка Царичанського району 

Дніпропетровської області. Дитячі роки припали на жахливі події нашої історії: голодомор 1932-1933 pp. 

та сталінський терор 1937-1938 pp. У липні 1938 р. ще й було заарештовано та засуджено батька. 

Життя вченого можна поділити на кілька періодів. 

Військовий період життя Івана Івановича розпочався після закінчення 10 класу, коли хлопець 

став курсантом Охтирського піхотного училища. Тут він слухає курси з підготовки військових 

контррозвідників. 

З 22 червня 1941 р. по листопад 1943 р. Іван Заєць пройшов шляхами війни. Перебував на 

Південно-Західному, Південному та Північно-Кавказькому фронтах. У бою під м. Керч (листопад 1943 

р.) Івана Івановича було важко поранено. Після лікування, яке тривало півроку, продовжив службу в 

особливому відділі Північно-Кавказького округу в м. Ростові-на-Дону. Протягом 1947-1948 pp. навчався 

у Горьківській школі Міністерства державної безпеки. В 1950 р. його призначено начальником 

особливого відділу 330 винищувальної авіаційної дивізії, яка знаходилася в Австрії. У 1955 р. Івана 

Івановича направляють начальником особливого відділу до Казахстану, де на той час вже розпочалися 

роботи з будівництва космодрому «Байконур». 

З 1960 р. і до останніх днів життя доля Івана Івановича пов'язана із м. Вінниця. Спочатку 

полковника І.І. Зайця призначили начальником особливого відділу 43 ракетної армії, а вже у лютому 

1963 р., у зв'язку з хворобою, Іван Іванович йде у відставку. 

Музейна та науково-педагогічна діяльність Івана Івановича розпочалася відразу після звільнення 

з військової служби, коли йому запропонували зайняти посаду директора Вінницького краєзнавчого 

музею. Мабуть, що тоді здійснилася заповітна мрія - стати 
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істориком, яка не полишала Івана Івановича протягом всієї військової служби. Свідченням 

цього є заочне закінчення історичного факультету Грозненського державного педагогічного 

інституту ще у 1955 р. 

Іван Іванович швидко освоюється в музейній роботі. Він особисто вивчає досвід 

експозиційної та наукової роботи у багатьох музеях України. За кілька років керівнику вдалось 

настільки обновиш музей, що він став одним з найкращих в Україні І вже 1970 року оновлений музей 

було урочисто відкрито. 

Працюючи в музеї, Іван Іванович постійно підгримував зв'язки з кафедрою історії КПРС 

історико-філологічного факультету місцевого педагогічного інституту (сучасний Інститут історії, етнологи і 

права Вінницького державного педагогічного університету ім. М. Коцюбинського). Мав 120 годин практичних 

занять в студентами, а з 1970 р, після створення окремого історичного факультету, читав курси «Допоміжних 

історичних дисциплін» та «Історичне краєзнавство». 

У 1977 p., будучи кандидатом історичних наук, Іван Іванович повністю переходить на 

роботу до педінституту, якій присвятив 30 років свого життя. Важливим напрямком його 

науково-педагогічної діяльності став курс «Археологія України». Аби студенти краще розуміли 

матеріал лекцій, Іван Іванович на базі факультету створив кабінет археології. Також в інституті була 

можливість проводити літню польову практику для студентів, які, таким чином, могли закріпити всі 

здобуті в кабінетних умовах знання. Впродовж п'ятнадцяти років він застосовував метод спільних 

археологічних досліджень із працівниками провідних наукових установ (ІA АН УРСР та ІА АН СРСР, а в 

окремі роки - з Інститутом етнографії та археології АН Молдавської РСР). Об'єктами таких досліджень, крім 

поселень Кліщів, Ворошилівка, Озаринці, Степанівка та Ладижин на Вінниччині, було поселення-гігант 

Тальянки на Черкащині Три сезони вінницькі студенти долучались до досліджень археології Києва 

[3,с.11-40]. 

Наукова спадщина Івана Івановича Зайця почала формуватися коли він став директором 

ВОКМ. Дуже швидко головним об'єктом йото дослідження стала археологія. Цьому сприяла зустріч і 

співпраця з відомими археологами: І.Т.Черняковим,Т.С.Пассек та К.К. Черниш [6, с.55]. 

В середині 60-х рр. Т.С. Пассек проводила дослідження енеолітичної пам'ятки культури Гумельниця 

біля м. Болград на півдні Одещини. Саме тут Івану Івановичу і вдалося вперше побувати на археологічних 

дослідженнях. Іван Тихонович Черняков згадував про «перші кроки в НАУЦІ І. І.. Зайця як археолога: «Я 

попросив її (Т.С. Пассек - авт) прийняпш до складу експедиції і I.I Зайця. На археологічному «розкопі» він 

став «на лопсти», як справжній землекхт і намагався прокнути в yd таємниці нової для нього професії 

Добрий толерантний херактер вже немолодого початківця усім часникам експедиції прийиювся ло душі… 

Найчастіше він розмовляв з КК Черниш, чка тоді була першою заступницею начальника експедиції Т. С. 

Пассек. Хрещення  нового археолога відбулось хоч знайшлись і критики 

КК Черниш не тільки навчила І. І. Зайця «премудростям археології», але й порекомендувала 

почати самостійно розкопувати поселення трипільської культури на Вінниччині. Іван Іванович сміливо 

взявся за цю справу» [7, с.474] 

З того часу Іван Іванович присвятив своє життя вивченню Трипілля та інших пам'яток археології 

Поділля. В процесі дослідження старожитностей Побужжя та Подністров'я він підтримував дружні 

стосунки з відомими вченими Києва, Москви, Кишинева та інших міст: Б.О. Рибаковим, В.М. 

Даниленком, С.М. Бібіковим, В.Г. Збеновичем, B. І.. Маркевичем, M. Л. Макаревичем, К.К Черниш, 

M.M Шмаглієм, М.Ю. Відейком, Н.М. Виноградовою, Н.М. Скакун, Б.С. Жураківським, О.Г. 

Корвін-Піотровським, Т.Г. Мовшею, В.А. Круцом, C.O. Гусєвим, В.В. Отрощенком, О.Н Цвек, LT. 

Черняковим, І. І.. Винокуром, О.Г. Шапошниковою, С.М. Рижовим, В.О. Шумовою, К.В. Шишкіним, 

В.Ф. Петрунем, Н.В. Риндіною, В.М. Коноплею, Е.В.Сайко[3, с 37; 1, с. 486-574]. 

Результати власних археологічних досліджень вилились у кандидатську дисертацію 

«Древние земледельцы среднего течения Южного Буга во 2-й половине IV тыс. до н. э. (по 

материалам трипольского поселения Клищев Тывровского района Винницкой области)». Робота 

була захищена у 1975 р. в Інституті археології АН СРСР у Москві. Вчену раду інституту очолював 

академік Б. О. Рибаков [4]. 

Матеріали археологічних вивчень склали грандіозну археологічну колекцію ВОКМ та стали основою 

для численних наукових публікацій, загальна кількість,яких складає, серед нних – 4монографії. 
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Аналізуючи наукові праці I.I. Зайця, ми чітко простежуємо ріст автора як науковця: від перших 

невеличкихза об'ємом, але важливих за інформативніспо розвідок - до змістовних наукових статей у 

фахових виданнях («Археологія», «Советская археология», «Studia praehistorika» а від них - до 

спеціальних монографій «Поселение трипольской культуры Клищев на Южном Буге» (1992), «Людина і 

природа Поділля. Від кам'яного до раннього залізного віку» (1999), «Трипільська культура на Поділлі)) (2001) 

та «Витоки духовної культури українського народу)) (2006) [6, с 55]. 

Багаторічне наукове жигтя стало можливим завдяки наполегливій щоденній пращ Івана Івановича. 

Про це він докладно описав у своїй автобіографічній книзі спогадів «Далеке і близьке: світлини пам’яті) (2004) 

[5]. 

Серед наукової спадщини LI. Зайця найперше міецу займають публікації з археологічної тематики. 

Більшість з них присвячено вивченню трипільської культури, зокрема пам'яток Кліщів, Ворошилівка, 

Присни. Тростянець, Біпиківці тощо. Найбільш повно досліджено унікальне поселення біля с Кліщів. 

Матеріали цієї пам'ятки є основою трипільської археологічної колекції ВОКМ 

Багатолітнє вивчення трипільських старожитностей Поділля дало можливість Івану Івановичу 

зробиш певні узагальнення щодо їх ролі та місця в загальній історії трипільської культури. 

Крім поселень трипільської культури, Іван Іванович досліджував і пам'ятки інших періодів давньої 

історії. Серед них – могильник ранньоскіфського часу біля с. Тютьки на Вінниччині. 

Підсумок своєї понад 40-річної наукової діяльності I.L Заєць зробив у монографії «Витоки духовної 

культури українського народу», яку він завершив на 84-му році життя. Характеристику цієї праці дуже добре 

подає у своїй рецензії доктор історичних наук I.I Винокур: «Автор на основі глибокого аналізу джерельної 

бази з цієї проблеми, дотримуючись хронологічної послідовності переконливо доводить, що зародження 

елементів духовюсті у стародавнього населення України сягає далекого минулого - епохи пізньою палеоліту, 

а в наступні періоди-мезоліті неоліті, а особливо в епоху мідно-бронзового віку,і перш за все в епоху 

трипільської культури світогляд тогочасного населення України набуває своєї стабільності традиції, які 

передавалися з покоління в покоління, аж до утворення держави Київська Русь Певна частина стародавніх 

світоглядних уявлень, вірувань і повір’їв зберегласі в традиційно-побутової культурі українського народу 

XIX –  початку XXI століття». 

У науковому доробку Івана Івановича також є публікяції з музейної тематики. Адже, працюючи 

понад 14 років директором ВОКМ, він не тільки збудував новий музей, а й доклав чимало зусиль до 

попуризації музейної справи афавивУкраїни. Музей за цей час перетворився з культурноосвітнього 

закладу  в науково-дослідний [6, с. 55-56]. 

Пам'ять сучасників. У 1972 р. у м. Вінниця відбулася І історико-краєзнавча конференція. 

Одним з ініціаторів її проведення був І.І. Заєць. Символічно, що через 35 років, у 2007 р. проводилася 

уже XXI наукова конференція, однак уже без безпосередньої участі Івана Івановича. Адже 

конференція вже була «присвячена пам'яті визначного археолога, дослідника Подільського краю 

Івана Івановича Зайця-». Матеріали конференції були надруковані окремою книгою «Вінниччина: 

минуле та сьогодення. Краєзнавчі дослідження». У збірнику матеріалів конференції вміщено 24 

статті-спогади про Івана Івановича [2, с 13-64]. 

У 2010 р. В.Г. Заєць (дружина I.I. Зайця) та В.А. Косаківський підготували та видали книгу, 

присвячену І.І. Зайцю, - «Від військової контррозвідки до вивчення таємниць тисячоліть». У ній 

подано життєвий та творчий шлях дослідника, найважливіші його наукові праці (переважно на 

трипіллязнавчу тематику), 91 спогад людей, яким пощасливилось знати та працювати з Іваном 

Івановичем. Також опубліковано листи із його архіву, бібліографія праць, фото та документи 

вченого [11 

Післяслово. Одного разу Іван Іванович сказав, що прожив три життя. Першим життям була 

служба у військовій контррозвідці. Другим - робота у Вінницькому обласному краєзнавчому музеї. 

Третім - викладацька і наукова діяльність в стінах Вінницького державного педуніверситету. 

Можемо додати від себе, що всі вони були гідно прожиті! 
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Алла Костюк, Ольга Павлушенко 

Н. І. ТОЦЬКА: МИЛОЗВУЧНІСТЬ ДУШІ 
Тоцька Ніна Іванівна (12 травня 1923 р. - 6 жовтня 2007 р.) - відомий учений-мовознавець, науковець 

зі світовим ім'ям, видатний український фонетист, викладач української мови у вищих навчальних закладах. 

У 1987 - 1992 р. р. доктор філологічних наук, професор Тоцька Н. І. працювала на кафедрі української 

мови Вінницького педінституту. 

Ніна Іванівна ввійшла в колектив кафедри так, ніби вже давно була знайома з нами усіма, тільки на 

деякий час від'їздила у справах, а це ось повернулася знову. її невимушеність у стосунках з людьми, щирість, 

відвертість робили спілкування з професором Н. І. Тоцькою легким і приємним як для молоді, так і для 

старших колег. Відчувалося, що глибинна мудрість цієї жінки живилася не тільки багатим життєвим 

досвідом, а насамперед природною душевною проникливістю. Теплий погляд карих очей випромінював ясне 

світло материнської доброти і постійну готовність до сприйняття та розуміння проблем інших людей, як своїх 

особистих. Від Ніни Іванівни завжди можна було почути розумні, виважені поради, які б стосувалися 

найрізноманітніших ситуацій - чи то життєвих, чи професійних. Однак ці поради ніколи не звучали як істина в 

останній інстанції. У спілкуванні з людьми Ніна Іванівна намагалася залишатися на другому плані, дуже 

коректно утримуючи у центрі уваги особистість співрозмовника, ніколи не нав'язувала своєї позиції, а тільки 

пропонувала її до розгляду, аргументувала свою думку, запрошувала обговорити її разом і обрати правильне 

рішення. Однак коректність і толерантність цієї впевненої у собі, сильної жінки не 
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